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CUESTION 5.- Las formulas empiricas organicas siguientes: C,HgO. CsHgO y C4H,o corresponden en
cada caso a dos compuestos organicos diferentes. Se desea saber:

a) La formula desarrollada de cada uno de los compuestos.

b) A qué grupo funcional pertenece cada uno de ellos.

¢) Nombra cada uno de los compuestos.
a) Las formulas desarrolladas de los compuestos de formula empirica C,HgO son: CH; — CH,OH

y CH; — O — CHs.
Las de los compuestos de formula empirica C;HqO son: CH; — CO — CH; y CH; — CH, —CHO.
Las de los compuestos de formula C4H;o son: CH; — CH(CH3) — CH; v CHs — CH, — CH, — CHs.

b) El compuesto CH; — CH,OH pertenece al grupo de los alcoholes y el CH; — O — CH; al de los
eteres.

El compuesto CH; — CO — CH; pertenece al grupo de las cetonas y el CH; — CH, —CHO al de
los aldehidos.

Los compuestos CH; — CH(CH3) — CH; y CH; — CH, — CH, — CH; pertenecen al grupo de los
hidrocarburos saturados.

c) CH; — CH,OH etanol; CH; — O — CH; dimetiléter; CH; — CO — CH; propanona;
CH; — CH, —CHO propanal: CH; — CH(CH3) — CH; 2-metilpropano; CH; — CH, — CH, — CH; n-
butano.
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CUESTION 5.-a) Escribe y nombra todos los alcoholes que tienen como formula empirica C4Hjg O.
b) Los alcoholes reaccionan con los acidos organicos formando ésteres. Escribe las reacciones
de esterificacion correspondientes a los alcoholes del apartado anterior con el acido acético.
¢) Nombra los ésteres formados.

a) CH;-CH,—CH,—CH,OH: CH;-CH,~CHOH-CHj: CH;—COH-CH; 2-metil-3propanol

n-butanol 2-butanol |
CH;

b) CH;—COOH + CH;—CH,-CH,-CH,0H — CH;—COOCH,-CH,—CH,—CHs.

CH;—COOH + CH;—-CH,—CHOH-CH; — CH3;—COOCH-CH,-CHj;
i
CH;
CH;—COOH + CH;—COH-CH; — CHg—(‘OO(|‘—CH3
|CH3 éHs

¢) CH;—COOCH,-CH,—CH,—CHj; acetato de butilo.
CH;—COOCH-CH,—CHj; acetato de 1-metil-propilo
|
CH;
CH;

CH;—COOC-CH; acetato de terbutilo o acetato de 1.1-dimetil-etilo.

CH;
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CUESTION 6.- Completa las siguientes reacciones, nombrando todos los compuestos que intervienen:
a) CH,=CH, + energia —
b) CH,=CH, + H,0 —
¢) CH,=CH, + HCl —
d) CHQ ZCHQ + Clg —
e) CHQZCHQ + Hz —
2003
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CUESTION 6.- Completa las siguientes reacciones. nombrando todos los compuestos que intervienen:
a)CHy + Cl, —
b) CHQ :CHz + HzO —
¢c)CH=CH + H, —
¢) CH;COOH + KOH —
d) CH;OH + CH;COOH —

a) CHy + Cl, — CH;Cl + Cl radicalcloro b) CH,=CH, + H,0 — CH;- CH,0H

metano cloro cloruro de metilo eteno agua etanol
¢c)CH=CH + H, —» CH,=CH, d) CH;COOH + KOH — CH;-COOK + H,0O
etino hidrogeno  eteno acido acético hidroxido acetato de potasio agua

de potasio
e) CH;OH + CH;COOH — CH;-COOCH; + H;O
metanol acido acético acetato de metilo  agua
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CUESTION 6.- Completa y ajusta las siguientes reacciones nombrando los compuestos que intervienen
en cada una de ellas.

a) CH; - COOH + NaOH —
b} (H3 — (_HQI + NH3 —
¢)CH,=CH, + H,0 —
d)CH; -CH=CH, + Br, —
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CUESTION 6.- Completa las siguientes reacciones. nombrando todos los compuestos que intervienen.
a) CH,=CH, + HCl —
b) CH;—- CH,0OH + NaOH —
¢) CH;- CH,OH + HCOOH —
d) CH; — CH,OH _2ude
cataslizador
¢) CH;— CH,OH _ %t

a)CH,=CH, + HCl — CH;-CH)(l
Eteno Cloruro de Cloruro de etilo

hidrégeno
b) CH;— CH,OH + NaOH — CH;- CH,ONa + H,O
Etanol hidréxido  Etanolato de sodio Agua
de sodio
¢) CH;— CH,OH + HCOOH — HCOOCH;-CH; + H,O
Etanol Acido férmico Formiato de etilo  Agua

(Acido metanoico) (Metanoato de etilo)

d) CH; — CH,0H —2Xdatey, CHy;— CHO + H,O si continfia la oxidacion CH; — COOH.

Etanol _ Etanal Agua Acido etanoico
¢) CH;— CH,OH &tiz=der,  CH,=CH, + H,0.
Etanol calor Eteno Agua.
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CUESTION 6.- a) Nombra o formula. en su caso. los siguientes compuestos:
1°.- 4.5-dimetil-1-hexeno: 2°.- 4cido 2-cloropropanoico: 3°.- C¢Hs—NH,: 4°.- CH;CH,—ONa
b) completa las siguientes reacciones organicas indicando el nombre de todos los compuestos
que en ellas aparecen.
1°-CH;-CH=CH-CH; + Cl, —
2°.- CHE = CH; + CHE = CHQ —
3°-CH=CH + HCl —
4°-CH; - COOH + NaOH —
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CUESTION 6.- Considera el compuesto de formula molecular C3HgO:

a) Indica cuatro posibles formulas estructurales compatibles con la formula molecular dada y
nombra solo dos de los compuestos.

b) La reduccion de uno de los compuestos anteriores da lugar a un alcohol. mientras que su
oxidacion da lugar a un acido. Formula y nombra el compuesto reaccionante, asi como el
alcohol y el acido formados.
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CUESTION 6.- a) Nombra o formula. en su caso. los siguientes compuestos:
a,) propilamina:  a,) butanoato de octilo: a;) CH; — CH(CH;) — CH;:  ay4) CgHs —OH.
b) Completa las siguientes reacciones organicas indicando el nombre de todos los compuestos
que en ¢ellas aparecen.
b;)CH,=CH, + H,0 —
b,) HCOOH + CH;0H —
bg) CHg - CH2 -1+ NH3 —
bs) CH; — CH, — CH, —Cl + KOH (aq) —
a) a,) CH;CH,CHL,NH,.  a,) CH;CH,CH,COOCH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH;:
a;) 2-metilpropano; a,) fenol.

b) b;) CH,=CH, + H,0 — CH;CH,0OH
eteno etanol

b,) HCOOH + CH;OH — HCOOCH; + H,0

acido formico metanol formiato de metilo
b;) CH;-CH,-I1 + NH; — CH;CH,NH, + HI

yoduro de etilo amoniaco  efilamina  yoduro de hidrégeno
by CH; - CH, - CH, -Cl + KOH (aq) — CH;-CH,- CH,0H + KC(Cl

cloruro de propilo hidréxido de 1-propanol cloruro de potasio

potasio
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CUESTION 5B - a) Sefiala razonadamente entre los siguientes compuestos aquel que. por oxidacion. da
una cetona:

El]) CH_J,CH}CHO ag) CHgCHgCOOCH3 El_g) CH},CHECHQOH 84) CﬁHsOHl

as) CH;CHOHCH,CHs.

b) Discute razonadamente si son ciertas o falsas las siguientes afirmaciones referidas a la
reactividad de los alcoholes:

b;) Los alcoholes tienen caracter acido débil.

b,) Por deshidratacién intramolecular dan alquenos en una reaccién de eliminacion.

b3) Los alcoholes no pueden dar reacciones de sustitucién.

by) Los alcoholes primarios se oxidan facilmente. pudiendo llegar a obtener un 4cido del mismo
numero de dtomos de carbono.
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CUESTION 5A.- a) Formula cada uno de los productos orgénicos que aparecen en las siguientes
reacciones:

a;)) CH; —CH,-CH.-OH +H — A: A + B, — B.
a,) CH;—-CHOH-CH; -H,0 — C. C+HBr — D: D+ NH; — E.
a3) CH=CH + HBr — F: F + B, — G

b) Nombra los compuestos organicos A. B, C. D. E. F y G del esquema anterior.
a)a;) CH; - CH, - CH,OH +H — CH;-CH=CH, (A):
(A)CH; -CH=CH, + Br, — CH;- CHBr- CH,Br (B):
a;) CH; -CHOH-CH; - H,0 — CH;-CH=CH, (C):
(C)CHs;—-CH=CH, + HBr — CH;-CHBr-CH; (D):
(D) CH; - CHBr—CH; + NH; — (CH;),-CH-NH, (E):
a;) CH=CH+HBr - CH,=CHBr (F): (F)CH,=CHBr+Br, — CH,Br—CHBr, (G).

b) (A): CH; — CH=CH, propeno: (B): CH; — CHBr — CH,Br 1.2-dibromopropano:

(C): CH; — CH = CH, propeno: (D): CH; — CHBr — CH; 2-bromopropano:

(E): (CH3), — CH — NH, isopropilanuna; (1-metil-etilamina). (F): CH, = CHBr bromoeteno:
(G): CH,Br — CHBr, 1.1.2-tribromoetano.
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CUESTION 5B.- Completa las siguientes reacciones indicando el nombre de todos los compuestos que
en ellas aparecen.

a) CH; - CH,Cl + NH; —

b) CH; - CH, - CH,C1 + KOH (ac) —

¢) CH;CH,OH + H,SO4(conc) +Q —

d)CH;—CH=CH-CH; + HCl —

¢) HCOOH + CH;- CH,-CH,OH medio acido (H) —

a)CH;—CH,Cl + NH;, — CH,-CH,NH, + HCI

Cloruro de etilo  amoniaco etilamina cloruro de hidrogeno
b) CH; - CH,-CH,Cl + KOH(ac) — CH;-CH,-CH,0H + KCl

Cloruro de propilo  Hidroxido de potasio 1-propanol cloruro de potasio
¢) CH;CH,OH + H,SO4(conc) + Q — CH,=CH,

Etanol acido sulfurico Eteno
d)CH;-CH=CH-CH; + HC — CH; — CH, - CHCI - CH;
2 —buteno Cloruro de hidrégeno 2 - cloropropano
e) HCOOH + CH;-CH,-CH,OH medio 4cido (H) — HCOO - CH, - CH, - CHs.
Acido formico 1 — propanol formiato de propilo
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CUESTION 5 B.- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que aparecen

en ellas.
a)CH=C-CH; + HBr —
b) CH; — CH, — CH, - CH(OH) - CH; + H,S0, +Q —
c) CeHs—CH; + HNO; + HySO4 + Q —
d)CH;-CH=CH, + Cl, —

¢) CH; - COOH + CH; - CH,0H —
2009
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CUESTION 5B.- Completa las siguientes reacciones organicas indicando el nombre de todos los
compuestos que en ellas aparecen.

a)CH,=CH-CH; + H, —

b) CH; - COO-CH; + H,0O —

¢) CH; — CH,Cl + KOH (ac) —

d)CH;-CH=CH-CH; + C, —

¢) n CH, = CH, + (catalizador + calor) —
a) CH,=CH-CH; + H, — CH;-CH,-CH;,

propeno propano

b) CH; - COO-CH; + H,0 — CH;-COOH + CH;0H

acefato de metilo acido acético metanol
¢) CH;—CH,Cl + KOH(ac) — CH;—CH,0H + KCl
Cloruro de etilo  Hidroxido 1-propanol cloruro de potasio
de potasio
d) CH; -CH=CH-CH; + CbL — CH; - CHC1 - CHC1 - CH;
2 —buteno Cloro 2.3 — diclorobutano

¢) n CH, = CH, + (catalizador + calor) — (CH, - CH, - CH, - CH,), —

eteno polietileno (polimero)
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CUESTION 5 A.- Completa las siguientes reacciones indicando el nombre de todos los compuestos que
aparecen:

a) CH;-C=C-CH; + HC1 —

b) C¢Hs—CH; + HNO; (H,SO, + calor) —

¢) CH;—COOH [reductor (LiAIH,)] —

d) CH;-CH=CH; + Br, —

¢) CH;-CIH,OH + HCOOH (i) —
2010
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CUESTION 3 .- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que intervienen:
a)CH;—-CH=CH, + HCl —
b) CH; — CH,Br + KOH (ac) —
¢) C¢HsOH + NaOH —
d) CH; - COOH + NaOH —
e)nCH, =CH, + catalizador —
a)CH, - CH=CH, + HCl — CH,  CHCI - CH,

propeno 2-cloropropano
b) CH; — CH,Br + KOH (ac) — CH; - CH,OH + KBr + H,O
Bromoetano Etanol

c) CsHsOH + NaOH — (CgHsONa + H-,O
Fenol Fenolato de sodio

d) CH; — COOH + NaOH — CH;—-COONa + H,O
Acido acético Acetato de sodio

e)n CH, =CH, + catalizador — - CH, - CH, ~}¢
Eteno Polietileno
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CUESTION 3.- Complete las siguientes reacciones y nombre los compuestos organicos que intervienen.
a) CICH=CHCl + Cl, —
b) CH; - CH, — CH,Br + KOH (ac) —
¢) CH;— CHOH - CH; (enmedio K,Cr,0;/H) —
d) CH; - CH(CH;) - COOH + CH;-CH,-OH —
¢) CH; - CHOH - CH, — CH; (en medio H,SO, concentrado) —



a) CICH=CHCl + Cl, — CHCl - CHCL.
1.2-diclorieteno 1.1.2.2-tetracloroetano

b) CH; - CH, — CH,Br + KOH (ac) — CH;-CH, —CH,0OH + KBr

1-bromopropano 1-propanol
¢) CH;— CH(CH;) - COOH + CH; ~ CH, - OH — CH;— CH(CH;) - COO - CH, - CH; + H,0
Acido 2-metilpropanoico Etanol 2-metilpropanoato de etilo

d) CH; - CHOH - CH, - CH; (en medio H,SO, concentrado) — CH; - CO - CH, - CH,.
2-butanol butanona

2011

18
CUESTION 5.- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que intervienen.
a)CH,=CH-CH; + HCl —
b) CsHs — CH; + HNO; (H,SO4 conc) —
¢) CH; - CH,OH + oxidante —
d) CH; - COOH + CH;OH —
e) CH; - CH, - CH,Cl + KOH (ac) —

a) CH,=CH- CH; + HCl — CH;—- CHCI- CH;.

Propeno 2-cloropropano
b) CﬁHs - (H3 + HNO3 {HQSO4 COIIC) - NOQ — (51‘]4 - (H3
Tolueno mezcla de orto y paranitrotolueno.
¢) CH; — CH,OH + oxidante — CH;— CHO.
Etanol Etanal.
d) CH; - COOH + CH;OH — CH;-COOCH; + H,O
Acido acético  metanol Acetato de metilo.
e) CH; - CH, - CH,Cl + KOH (ac) — CH;-CH,-CH,0OH + KCL
1-cloropropano 1-propanol
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CUESTION 3 .- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que intervienen:
El) CHE = CHQ + Clg -
b) CHg — CHEI + NH3 -
¢) CH; - CH,OH (en medio MnO,/H™ ) —
d) CH; - CH, — CH,OH (en medio H,SO,4 +calor ) —
¢) CH; - CH,-COOH + CH;0H —
2012
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CUESTION 5.- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que en ellas
intervienen:
a) CH,=CH-CH; + H, (catalizador) —
b) CH; — CH, - CO - CH, - CH; + H, (catalizador) —
¢)CH; - COO-CH,-CH; + H,0 + H (ac) —
d)CH,=CH, + H,0 (H ac) —
e) CH; - CH,OH + MnO,” (H ac) —
a) CH,=CH - CH; + H; (catalizador) — CH;-CH-CH;
Propeno propano

b) CH; - CH, - CO-CH,-CH; + H; (cataliz) — CH; — CH, - CHOH - CH, - CH;
3-pentanona 3-pentanol

¢) CH; - COO - CH, - CH; + ILO + H (ac) — CH; - COOH + CH; — CILOIL
Acetato de etilo acido acético etanol

d)CH,=CH, + H,0 (H"ac) — CH;- CH,OH.
Eteno etanol

¢) CH; — CH,OH + MnO,” (H ac) — CH;— CHO si contintla la oxidacién produce
Etanol etanal  acido acético CH; — COOH.
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CUESTION 5

Complete las siguientes reacciones y nombre los compuestos organicos que mtervienen. (0,5 puntos cada una)
a) CH;-CH=CH-CH; +Cl, ———
b) CH;-CH=CH-CH;+ O, — ™
H,S0,, calor
¢) CH;-CH,OH ——  —*

H,S0, (conc)
d) C;H,+ HNO, ————
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CUESTION 5

Complete las siguientes reacciones y nombre los compuestos organicos que intervienen. (0.4 puntos cada una)

a) CHB-CH:CHQ + B1‘2 - "
b) CH;-CH,-CH,Cl+ KOH(ac) ——

catalizador, calor
¢) nC H,=CH, —

d) CH_;-CHzIﬂL NH3 - "

MnO,~, H*
¢) CH;-CH,OH ——»
2014
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